

2014年省级地方两会全部闭幕 31省份均提及城镇化

超20省份年内启动“单独两孩”

随着湖南人代会2月15日闭幕,历时一个月有余的2014年省级地方两会全部谢幕。中共十八届三中全会全面部署改革之后的首次地方两会,成为观察“地方版”改革路径的“窗口”。其中,城镇化、户籍制度改革、单独两孩政策等成为舆论持续关注的热点话题。综合各地最新进展,今年全国或有超过20个省份启动实施“单独两孩”新政。



2月13日,安徽省合肥市翠庭园社区的居民在填写“单独二孩”生育证审批表。

□新型城镇化

31省份均提城镇化

新一届领导层履职以来,城镇化被寄予厚望。中共十八大报告提出,要坚持走中国特色新型城镇化道路。在国家层面做出整体部署后,各省份如何打造“地方版”,引人关注。

记者梳理发现,31个省市自治区的政府工作报告均提及城镇化这一话题,近半省份以千字左右篇幅详述。其中,至少有29个省份明确提出“推进新型城镇化”。

因地制宜成最大特色

纵览各地新型城镇化路径,因地制宜可谓最大特色。

作为多山内陆省区,贵州表示“走山区特色新型城镇化道路”,云南则提出“稳步推进城镇上山”;身为东北老工业基地,黑龙江要求“注重工业化牵引城镇化”;煤炭大省山西则提出“探索‘以矿建镇’模式,推进矿区城镇化”,以“促进资源型城市可持续发展”。

●部分省份具体目标

甘肃:城镇化率提高1.5个百分点左右。西藏:力争城镇化率达到25%。青海:力争到2020年美丽乡村实现全覆盖。吉林:力争1-2个市县纳入国家新型城镇化试点。

□单独两孩

逾20省份或年内启动

据不完全统计,包括河北、内蒙古在内的25个省市自治区,在其政府工作报告中均提及“单独两孩”政策,其中过半省份表态今年启动实施。综合各地最新进展,2014年,全国或有超过20个省份启动实施这一新政。

其中,河北、贵州、山西、天津及海南等5省市,均在其2014年政府工作报告中明确提出“启动实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子的政策”,吉林确定“启动‘单独两孩’政策”,青海则明确表示要“出台实施一方是独生子女的夫妇可生育两个孩子和取消四年生育间隔政策”。

●部分省份落实时间表

3月:北京市单独两孩政策最快将于今年3月实施;广西则确定于今年3月1日起实施“单独两孩”政策;湖北“单独两孩”有望于3月份在全省启动实施。

3月或5月:贵州省人大常委会拟于今年3月或5月对《贵州省人口与计划生育条例》进行修订,表决通过后公布施行。

6月:河北省将力争在今年6月启动实施“单独两孩”政策。

上半年:天津“最迟在今年上半年内启动实施”;海南则“力争于今年上半年落地”;青海称“前期工作已经完成,有望于今年上半年启动实施”;内蒙古将于2014年上半年出台“单独两孩”生育政策。

□数说

24

至少24个省份在城镇化章节涉及户籍问题,对如何推进“农(牧)业转移人口市民化”作出初步部署。

25

据统计,包括河北、内蒙古在内的25个省市自治区,在其政府工作报告中均提及“单独两孩”政策。

29

今年31个省份的政府工作报告中,除西藏、宁夏之外,29个省份均提到了大气污染治理。

30

除广东省之外,全国其他30个省份的GDP目标较去年调低或持平。

(据新华社)

□户籍制度

多省份明确提出户籍改革

记者梳理各省份政府工作报告发现,至少24个省份在城镇化章节涉及户籍问题,对如何推进“农(牧)业转移人口市民化”作出初步部署。其中,广东、河北、江西、辽宁、青海、山西、四川、西藏、江苏、海南、湖南、安徽等省份明确提出“推进户籍制度改革”。

在上述省份中,福建、广东、江西、陕西、四川、海南、安徽等省份明确提出健全或实施居住证制度。

与此同时,福建、广东、江西等省份提出“实行差别化落户政策”,河北称将“抓紧出台差别化落户政策”,黑龙江则强调要落实好这一政策。

作为中国人口第一大省,在“积极

●部分省份详尽方案

河北:合理确定石家庄、唐山、保定、邯郸4个市区人口超100万城市的落户条件,有序放开其他7个设区市市区的落户限制,全面放开县级市、县城

□GDP

仅广东上调目标

在中央提出“不以GDP论英雄”的背景下,今年的省级地方两会,不再将GDP作为地区发展最重要的考核要素,“降速提质”成为普遍共识。

除广东省之外,全国其他30个省份的GDP目标较去年调低或持平,其中吉林下调的幅度最大,由2013年的12%调至今年的8%。

值得关注的是,作为中国改革开放

□治污

西藏宁夏未提大气治污

在去年大范围雾霾天气侵袭中国之后,今年31个省份的政府工作报告中,除西藏、宁夏之外,29个省份均提到了大气污染治理。有媒体统计,2013年省级地方两会的政府工作报告中,只有10个省份提到了雾霾治理。

稳妥推进新型城镇化”章节,广东明确提出“加快户籍制度改革,实行差别化落户政策,逐步解决长期进城务工人员及其家属落户问题”。此外,广东还提出健全居住证制度,要求“完善积分制入户和高技能人才入户城镇政策”。

与广东相比,北京和上海虽没有在城镇化章节涉及户籍问题,但在其他章节予以论述。作为常住人口超过2000万的特大型城市,北京提出“加强人口规模调控”,称将“推行居住证制度”;上海则表示“严格落实以积分制为主体的居住证制度”,并要求“严格控制人口规模”。

和建制镇的落户限制。

陕西:继续做好农村居民进城落户工作,年内转移90万人。

■会风观察

两会少了形式主义

自中央“八项规定”出台之后,无论是全国两会,还是地方两会,节俭务实的会风已不是新鲜话题。会期减短、精简材料、不摆鲜花、不安排车辆接送……各地两会节俭风依旧。

1月20日下午3时,广东省十二届人大二次会议闭幕。在代表们表决通过6项决议后,没有了领导讲话,没有了军乐团现场演奏国歌,整个闭幕式用时17分钟。

在今年的北京市政协会上,会议个人发言时间比去年缩短,不必要的程序都免去,例如鞠躬、谢谢、自我介绍等都免去,政协委员上来直接说“干货”,每人发言不超过7分钟。

少了形式主义、多了履职实效。山东两会上,代表委员的材料里还多了一张将被计入考核系统的“履职成绩单”。

有分析称,如果所谓的转变会风仅停留在容易看得见的形式和内容上,并且乐此不疲,那么这就念歪了转作风的真经。

如果能够在实质性的会议新风上多动脑子,在如何提高两会整体质量上多下功夫,那么这样的两会新风才是最实用、最有公信力和最有影响力的会风,也才是民众最盼望的会议新风。